I- Les procédés explicatifs :

Les procédes explicatifs sont un ensemble de moyens qui permettent de formuler une explication
claire.

Il existe différents procédes explicatifs :
1- La définition : donner le sens ou la signification exacte d’un mot. %
ette

EX : La phablette désigne un appareil dont la taille est située entre celle d’un smartphone et d’une

2- L’illustration : ¢’est orner en donnant soit des exemples, soit en présentant des images %ﬂ existe
beaucoup de réseaux sociaux par exemple : Facebook, twitter, ...

3- La reformulation : redire la méme chose avec d’autres termes, redire avec ungfyeu pluside précision.
Ex : les oiseaux nocturnes c’est-a-dire les oiseaux qui vivent la nuit.

- 4- La comparaison : établir des différences et les ressemblances entredeuxtidées, deux objets. EX : un

tremblement de terre est a la fois une rupture et un émetteur d’onde e I’est la cassure d’une
branche séche.

- 5- Lafonction : c’est le role joué par un élément dans un enggmble.

- Ex: le thermométre est un instrument qui sert a mesurer I@]pérature.

- 6- Analyse : c’est décrire les constituants d’un obj

- Ex:unvolcan se compose de trois parties : un sfkr, une cheminée et un édifice visible en surface).
- 7- L’énumération : énoncer successive n@raire une liste d’objets ou d’idées.

- Ex : une communauté d’abeilles c

- a- Une femelle fertile, la reine

- b- Quelques males ou faux ns

- c- Des ouvriéres

- 8- La dénominatio est nommer un objet.

- Ex:un a{nas IIuIes glandulaire appelé Tlot de Langerhans.
Exercice ssReliez par une fleche chaque énoncé au procédé explicatif qui convient :
Les énonces - Les procédés




1- Le cceur est un muscle creux, situé dans le thorax. a- Enumeration.

2- Pesant environ 270g, le ceeur a la forme d’une pyramide dont b-~ Définition. c-

I’axe est oblique en avant. Analyse.
3- Pathologie du cceur : L
gle du oo d- Caractérisation. %
- Les liaisons cardiaques. e- Fonction. \

- Les troubles de conduction. f- Dénomination. Q

- L’insuffisance cardiaque. (»
/
4- La baleine bleue est appelée I’orque tueur. \«

5- La membrane oculaire est constituée de trois couches :

qui contient des pigments. La couche interne est la rétine,

sensible a la lumiére. \4

7- ROle des reins : ils épurent le sang.

6- La couche externe, est sclérotique ; ensuite vient la choroide (»Q

Correction: (1-b); (2-d); (3-a); (4-f); (5-c); (6-e). (b

Exercice 02 : Donnez des exemples de procédesiexplicatifs. a)
Définitions
1. Le SIDA est une maladie €antagietise mortelle.
2. Le téléphone est un moye ommunication largement utiliseé.
3. Le réchauffement cIi désigne un phénomeéne naturel qui a des conséquences graves sur

notre planete.
b) Fonctions

Le telephon:?ortable sert a communiquer avec n’importe quelle personne ou qu’elle soit.
1@ hydraulique est utilisée pour produire de 1’¢lectricité.
L@)moblle permet de transporter les gens d’un endroit a un autre. ) Analyses :

1. cée est constitué d’un bloc pédagogique, d’un réfectoire, d’un dortoir et d’un bloc
inistratif.

V" u se compose de deux molécules : I’oxygene et ’hydrogéne.

II- Latournure présentative :

Les présentatifs sont des mots servent a présenter un objet, un fait. Ils permettent de focaliser 1’intention
sur le theme, le sujet. Les présentateurs les plus utilisés sont :

C’est — ce sont- il y a — il existe — il s’agit de — voila — voici.



Le présentatif Sa valeur
Il existe, il y a, il s’agit de. Affirmer I’existence

C’est Donner une définition
llya Affirmer I’existence Montrer \

Voila, voici. un objet

Ce sont Caracteriser un objet Q
Exercice n°1 : Relevez les présentateurs, classez-les selon leur valeur : (»

Il existe de nos jours un nombre considérable d’armes nucléaires. «

Le laser, c’est un pinceau de lumiére intense colorée.
Il'y a sur cette lamelle de microscope une cellule animale. \

Le soleil, ¢’est une énorme bombe thermonucléaire.

La cytologie, voila une science qui va résoudre beaucoup d(p@es > La gravité c’est aussi
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ce qu’on appelle : attraction terrestre.

Le présentatif Sa valeur gé\J
Il existe Affirmer K exis

C’est Donner unesdéfinition
llya Affi istence
C’est Donrex uffe définition
Voila N@ un objet
C’est onner une définition

Exercice n° 02 : Réécrivez les phiases sﬁ'yantes en utilisant :

C’est ... qui/c’est ...que

Ce sont ces |ence -fiction dont je t’ai parlé.
C’est en sur le net qu’il a fait la connaissance de son correspondant canadien.

Ce sont leg jeux olymplques d’hiver qui débuteront bientdt.
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Ceft i aute qui arrima méticuleusement 1I’émetteur a la sonde.

Corpigd:
%ezice n°2 : Réécrivez les phrases suivantes en utilisant : ¢’est....qui/ c’est...que

1-  Jet’ai parle de ces livres de science-fiction.

C’est moi qui t’ai parlé de ces livres de science-fiction.
2- Il afait la connaissance de son correspondant canadien en surfant sur internet.
C’est en surfant sur Internet qu’il a fait la connaissance de son correspondant canadien.




3-  Les jeux olympiques d’hiver débuteront bientdt.
C’est bientdt que les jeux olympiques d’hiver débuteront.

4-  T’astronaute arrima méticuleusement 1’émetteur a la sonde. C’est I’astronaute qui arrima I’émetteur a la

sonde.
om
e.

Définition ,\(
« Une phrase de forme impersonnelle se caractérise par I'emploi d'un verbe conjugué a la tforsi¢
personne du singulier et d'un pronom sujet il (plus rarement ¢') ne représentant rien jaiype

I11- Latournure impersonnelle :

+ Dans une phrase de forme impersonnelle, on distingue :
- les verbes essentiellement impersonnels (ex. : il pleut, il géle, il vente 4 utﬁl y a, il est question
de, il fait nuit/jour, il est possible, il est nécessaire etc.) ;
- les verbes occasionnellement impersonnels qui peuvent égalemen%
de forme personnelle (ex. : il convient de, il importe de, il est p qu

de, il se peut que, il semble que, il est certain que, etc.). (»

mployés dans une phrase
, il s'est produit, il s'agit

Exemple \J
Il m'a prouvé qu'il avait raison (forme personnelle).
Il est prouvé que les absents ont toujours tort (forme imp le).
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